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中文提要

经济学中有两个关于经济史的共识。一个是Kaldor提出的长期经济增长特征，即资本产出比率稳定，人均收入增长率稳定，利润率稳定。另一个共识是Kuznets提出的经济结构变化特征，即农业产值和就业占经济总产值和总就业的比重下降，工业与服务业的比重上升。上世纪五六十年代以来发展起来的新古典增长经济学主要解释了Kaldor事实。如何在同样的新古典理论框架内解释Kuznets事实，是近年来经济学家关心的重点。本文试图构造一个同时能够对上述两大事实做出解释的理论模型。

本文的模型经济由n个中间产品部门和1个最终产品部门构成。最终产品部门在生产中仅仅使用中间部门提供的产品，其生产函数是CES型的，最终产出划分为最终消费和投资。中间部门则利用劳动和资本两项投入，采用Cobb－Douglas函数生产。本文假定各中间部门的技术增长率不同并因此造成最终的部门结构变化。技术增长率差距导致各部门技术水平分化并进而导致中间产品相对价格变化。在对中间产品的需求一定的前提下，技术水平分化和产品价格变化将改变中间部门的要素需求，引发资本和劳动从一些中间部门流向其他中间部门。要素流动的速度取决于部门间技术增长率的差异，流动方向取决于中间产品在最终产品生产中的替代弹性
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<1，中间产品之间不易替代，技术进步快的产品的需求受到约束，对要素的需求相应下降，要素将从技术进步快的部门向技术进步慢的部门转移；如果
[image: image3.wmf]e

>1，在最终产品生产中，技术进步快的部门产品将代替技术进步慢的部门产品，要素也相应地从技术进步慢的部门向技术进步快的部门转移。在本文模型中，部门产值比重的变化和要素比重变化方向一致。因此，本文的模型能够较好地解释Kuznets事实。如果
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<1，经济中只有三个部门，本文将能够解释农业、工业和服务业结构变化的历史事实。

同时，如果
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＝1或者各部门技术增长率相同，模型经济将变成单部门经济，经济将按照Solow路径增长。当经济完成结构变化，增长率趋于极限，模型经济具有单部门增长模型的所有特征。因此本文模型又能够容纳Kaldor事实。最后，本文对模型做了数值模拟，模拟的结果基本符合上述两大事实。

English Abstract

In economics there are two consensuses about theoretical abstractions of economic history. The first is the Kaldor facts which point out that output per capital and profit rate remain unchanged in economic growth. The second one is the Kuznets facts which stress structural changes of production and employment from agriculture to industry and service sector during the growth process. The established neoclassical growth theory developed from 1950s on contributes mainly to explain the Kaldor facts. How to explain the Kuznets facts in the same neoclassical framework has become one of the most concerns by economists recent years. The paper tries to construct a model which could be used to explain both Kaldor and Kuznets facts at the same time. 

The model economy in this paper consists of n+1 sectors: n intermediate sectors and a final-product sector which produces the final product, for consumption as well as investment, by means of only products supplied by the n intermediate sectors. The production function of the final-product sector is in the form of CES, while the intermediate sectors make use of the Cobb-Douglas production function with two kinds of inputs of labor and capital. The structural changes result from interactions originally led by difference in growth rates of techniques among the intermediate sectors. The difference in technical progress changes the technical level of one sector relative to another, which leads to changes in relative prices of intermediate products and，under adequate assumptions in regard to demands for sector production, further to the flow of labor and capital from some sectors to the others. The velocity and direction of factor flows between intermediate sectors are dependent on the quantities of difference in sectoral technical progress and on
[image: image6.wmf]e

, elasticity of substitution between intermediate products in the production of the final-product, respectively. If
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<1, one intermediate product is difficult to be substituted by another, the demand for products with quicker technical progress would be limited，their derived demands for production factors would decrease correspondingly and factors flow from these sectors to ones with slower technical progress. In contrast, if
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>1, products with more quickly progressed technique will substitute for ones with slower growth rate of technology. As a result, the factors would flow from sectors of slower technical progress to ones of quicker. The ratios of sector production will change in the same directions of change of sectoral employment ratios. Therefore, this model could explain the Kuznets fact. When
[image: image9.wmf]e

<1 and there are only 3 sectors in the model economy, this model could describe the historical shifts in relative importance of production and employment among the agriculture, industry and service sector. 

At the same time, this model would be transformed into a single-sector economy, if 
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=1 or there were no difference in sectoral technical growth speeds, then it may grow along the Solow path. As the structural changes finish and the growth rate of production go to extreme, this model would show all important characters of a single-sector growth model and be capable to explain the Kaldor facts. Finally, this paper will make a digital simulation with this model construction and get the results which are essentially consistent with both the facts. 

经济结构变化和经济增长

1、 引言
新古典增长理论（Solow,1957, Cass,1964, Lucas,  1988,Romer, 1986, 1990）成功地解释了卡尔多事实（Kaldor,1961,1963）,但是它忽略了经济扩展中要素在各部门间的重新配置以及各部门产值份额的变化，因而很难对欠发达国家的工业化、发达国家早期工业化所呈现的经济结构变动现象做出合理的解释。另一方面，发展经济学文献有关经济结构的变化的讨论却几乎没有涉及经济总量的研究（Clark,1940, Kuznets, 1957, Chenery, 1960, Groot, 2000）。因此，我们需要一个同时分析经济结构变化和经济总量增长的统一模型。

经济结构变化指在经济增长过程中，生产要素在经济各部门之间重新分配和经济各部门的产值比重变化。最典型的例子是发达国家自工业革命以来，劳动力不断地从农业部门向工业和服务业部门转移，同时农业占国民经济的产值比重不断减少，工业和服务业部门的产值比重不断增加（Echevarria, 1997，Kongsamut, Rebelo and Xie, 2001，Lucas,2004）。这种反应经济结构变化的现象被称为Kuznets事实（Clark,1940, Kuznets,1957, 1973, Chenery,1960）。

经济结构变化原因在于需求和效率两个方面因素。

需求方面的因素。因为需求收入弹性
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不同，所以消费者收入变化时，各种产品需求量的反应不一样。若产品的收入弹性
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，消费者的收入增加时，他们购买该产品数量增加的比例超过收入增加的比例；若产品的收入弹性
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，消费量随着收入增加而增加，但幅度小于收入的增加幅度；而劣等产品，收入弹性
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，随收入增加，需求量反而下降
。因此，随着经济增长，各种产品的消费量变化不平衡，引起经济结构的变化。比如随着人均收入增长，对农产品的相对需求呈下降趋势，而对工业品的需求首先是上升，然后也下降，并最终让位于服务业。

效率方面的因素。各生产部门生产技术增长率存在差异。这种差异使得各种产品生产技术水平变动幅度不同，造成各种产品生产成本的变化幅度差别，并反映到市场相对价格上，从而影响各种产品的经济增长，造成不平衡变化，经济结构变化也由此产生。

本文的目的是构建一个多部门经济增长模型，在反映经济结构变化的同时，继续保留单部门经济增长模型的大部分重要特征。因此，本文的模型不仅能够解释Kuznets事实，还能够很好地解释Kaldor事实 (Kaldor,1961, Denison, 1974, Barro and Sala-i-Martin , 2004)。

文章的结构作如下安排：在本文第二部分，我们对模型的经济背景进行论述。第三部分回顾相关文献。第四部分建立多部门的经济增长模型，第五部分分析经济结构变化的原因以及对经济增长的影响，第六部分对本文模型所给出的经济结构变化的规律进行数值模拟，第七部分给出结论。

二、经济结构变化的经验事实
Kaldor（1961,1963）提出了经济增长的几个著名经验规律：人均产出增长率大体保持常数；资本产出比是常数；国民收入总值（GDP）中的资本收入份额和劳动收入份额大体保持不变；资本的真实回报率（真实利率）亦为常数。这些经验规律我们称之为卡尔多『保持一致，都用Kaldor事实或者卡尔多事实？？』事实。它们描述了当代发达工业国家的长期经济增长现象。但它是基于经济总量的分析，并不反映经济结构的变化。
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然而，无论对长期经济史的观察，还是对工业化过程的观察，经济结构变化都是非常重要的经济现象。这里说的经济结构变化，通常用各部门产值在国内总产值的比重变化和各部门就业占总就业比重的变化来表示。一般而言，总体经济分为三个产业：农业、工业、服务业。我们以韩国、日本、英国为三个代表性国家。它们都经历了农业产值份额下降、工业和服务业份额上升；农业部门就业比重下降，工业和服务业部门就业比重上升的过程。同时，我们还考虑了中国五十年来的经济结构变化现象。如前面提及的那样，这种现象被称之为库兹涅茨事实。

这里特别需要指出的是英日韩中四国经济结构变化的过程中，工业或服务业产值份额超过农业产值份额的时间都早于工业或服务业就业比重超过农业就业比重，我们前者称为经济结构变化第一次超越，后者称为经济结构变化第二次超越。
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数据来源：[日]奥林茂次《世界经济统计》（转自汪斌，1997）
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数据来源：[日]奥林茂次《世界经济统计》（转自汪斌，1997）
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                [日]佐贯利雄，日本经济的结构分析，1988，辽宁人民出版社

如图表可看出，英国在十八世纪末十九世纪初完成了经济结构变化第一次超越，在十九世纪上半叶完成了第二次超越。由于数据不够详细，我们只能粗略判断英国两次超越的时间间隔约五十年，日本约三十年，韩国约十年。如果把经济结构变化经过两次超越作为工业化的标志，那么英国、日本、韩国三国先后完成了工业化，其经济结构变化的规律也都符合库兹涅茨事实所蕴含的内容。中国20世纪60年代末完成了经济结构变化的第一次超越，但是中国就业结构变化图显示中国还没有达到第二次超越。这里的原因既可能有统计数据的问题，也可能是中国工业化过程还没结束。对此，本文不拟触及。
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数据来源：库兹涅茨，现代经济增长

                    麦迪逊，世界经济五千年

[image: image168.wmf]e

数据来源：2006《中国统计年鉴》，《建国五十年统计资料》

三、文献回顾
上一节的资料表明，经济结构变化即库兹涅茨事实是各国以工业化为特征的经济增长过程中的普遍现象。如何在公认的增长理论的基础上解释这一现象，是近年来经济学研究的热点之一。最近兴起的对经济结构变化和经济增长的综合研究，试图给出既能解释卡尔多事实又能解释库兹涅茨事实的统一框架。由于消费和效率两个因素影响了经济结构变化，最近的文献对经济结构变化的研究也可以分成两种解释。

第一种解释以效用为基础，假设经济中各部门技术增长率相同，把经济结构变化归结于偏好引致的各种产品需求收入弹性
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不同。Echevarria(1997)，Kongsamut, Rebelo和Xie(2001), Foellmi和 Zweimuller (2005) 运用非位似（Non-homothetic）偏好来分析经济结构变化。根据这样的偏好，随着经济增长，各种产品的边际效用不成比例变化，进而产品的边际技术替代率就会发生改变。后者直接导致了各种产品的消费量不平衡变化。市场均衡要求供给和需求相匹配，需求变化最终会影响产品供应量的结构变化，由此引起经济结构变化。

第二种解释强调各部门生产技术增长率的差异。最初从技术角度分析经济结构和经济增长关系是Baumol (1967)。他把经济分成进步部门和非进步部门
，因为要素是自由流动的，所以非进步部门产品的成本和价格将无限上升。相应地，如果产品需求收入弹性强而价格无弹性，消费者对非进步部门的产品需求随收入和价格上升而增加，非进步部门吸收更多的劳动力以扩大生产，满足需求；相反，如果产品需求收入弹性小而富有价格弹性，则劳动力向进步部门转移，非进步部门最后消失。

Ngai和Pissarides (2005)构建一个多部门经济增长模型，对Baumol(1967)的结论作了更严格的论证和进一步的拓展。为了强调技术增长率差异在经济结构变化中的作用，他们把效用函数假设为CES函数，并且各种消费品对称地进入效用函数(
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，这样，经济结构变化被归结于各部门的生产技术不同。另外，为了排除资本密集度对经济结构变化的影响，他们还假设每个产品的生产具有相同的资本份额，具体的生产函数是
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。他们认为，如果消费品之间是替代的（替代弹性大于1），技术水平高的生产部门在经济中占的比重大，而技术水平低的部门所占比重小，随经济增长，劳动力从技术增长慢的部门转移到技术增长快的部门；如果消费品之间是互补的（替代弹性小于1），则会出现相反的结果，劳动力转移到技术增长慢的部门。在极限的情况下，经济最后只存在一个消费品部门和一个资本品部门。 

本文假设经济中只有一种消费品。作为最终产品，该消费品由中间产品按不变替代弹性函数生产
。中间产品由劳动和资本按Cobb-Douglas函数的形式生产，与Ngai和Pissarides (2005)一样，为了避免涉及资本深化对经济结构变化的影响，我们假设每种中间产品生产的资本份额都相同。通过分析，本文的模型得到比Ngai and Pissarides (2005)更强且更明确的结论：由于中间产品的生产技术增长率差异，由于各种中间产品在最终产品的生产中具有替代性（互补性），生产要素将在不同部门之间流动，因此各中间部门的产值份额也随之变动。产值份额的变动的方向决定于替代弹性
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是否大于1。本文模型的结论和Kuznets事实是相容的。同时，当
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，或各部门技术增长率
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相等时，经济是平衡增长的，满足单部门模型的基本特征，即Kaldor事实。
三、模型

本文假设的经济拥有
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生产中间产品， 
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部门运用中间产品生产最终产品，最终产品划分为消费品和用于各种中间产品生产的资本品。

中间产品由资本品和劳动生产，生产函数采用Cobb-Douglas形式：
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此处每个部门的资本份额都相同，为
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，这一点在分析中非常关键，在下文的分析中将可以看到这一点。
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个部门的生产技术，
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为第
[image: image30.wmf]i

个部门的技术增长率。

假设最终产品的生产采用不变替代弹性函数形式
：
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这里
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，当然，如果
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，最终产品的生产函数变为：
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，同时容易验证，最终产品的生产函数是严格凹的，且满足Inada条件。

    我们假设资本市场和劳动市场为完全竞争的，同样中间产品市场和最终产品市场也是完全竞争的。价格分别为：
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四、经济结构变化

首先，我们分析中间部门的企业利润最大化问题：
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由一阶条件得：
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和           
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由于资本和劳动在各中间部门之间是可以自由流动的，因此各个部门的利率和工资都相同，由此可得：
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这意味着在均衡时用于生产中间产品的各部门所用的人均资本都相同，人均资本为：
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为各中间部门的劳动份额，且
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。均衡时市场出清：
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最终产品的企业利润最大化问题：
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由一阶条件得：
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因为中间产品的市场是竞争性的，所以它们的价格等于它们的边际产品的价值，由此也可得与(9)式同样的结果：
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    对(10)式进行变化得：
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代入最终产品的生产函数得：
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对(12)式进行整理得：
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    上式表示最终产品和中间产品之间的价格关系，。

由(11)可得：
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把中间产品的生产函数代入(14)式得：
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第一个等式成立的原因在于各部门的人均资本都相同。

由工资或利率的表达式(4)或(5)可得：
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    把(16)代入(15)式整理得：
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对(16)两边求导得，中间产品的相对价格的增长率：
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对(17)两边求导得：
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命题1：中间产品的相对价格变化仅仅依赖于不同中间部门的技术增长率，各中间部门之间的劳动力转移依赖于各中间部门的技术增长率差异和各中间产品之间在生产最终产品时的替代弹性。如果
[image: image58.wmf]01
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，劳动力从技术进步快的中间部门向技术进步慢的中间部门转移，如果
[image: image59.wmf]1
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，劳动力从技术进步慢的中间部门向技术进步快的中间部门转移
。

对命题1的直观理解：当
[image: image60.wmf]01
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时，意味着在生产最终产品时，中间产品之间不容易替代，但是技术进步快的中间部门生产成本低，更容易生产该中间部门的产品，当不容易替代技术进步慢的部门的产品时，技术进步快的中间部门生产更多的产品就成为多余，一个很容易理解的调整就是转移出劳动力；相反
[image: image61.wmf]1
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，中间产品之间的比较容易替代，技术进步快的部门可以生产更多的产品来替代替代技术进步慢的部门的产品。

把(16)式
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整理得：
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这说明了生产技术水平越高，生产成本越小，价格越低，生产技术增长得越快，价格越会降得越快。这正是对(18)更直观的理解。

由(17)式整理得
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命题2：在生产最终产品时，需要那个中间部门产品的份额
[image: image68.wmf]i
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越大，所需劳动份额也就越大；当
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，中间产品不容易替代时，哪个中间部门的技术水平越高，所需的劳动力份额就越小，相反
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，中间产品容易替代时，哪个中间部门的技术水平越高，所需劳动力份额就越高。

    考虑中间产品各部门的产值在中间部门的总产值中所占的比重
[image: image71.wmf]i
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。进行计算整理得下面的式子：


[image: image72.wmf]1

1

111

1111

1

1

11111

111

()

()

()

()

i

i

iiiii

i

nnn

i

iiiii

iii

i

n

iiii

iii

nnn

iiiiii

iii

PPY

PYPPPY

X

PYPPYPPY

P

APA

A

APAA

e

eee

eeee

eeeee

ee

eeeeeee

f

f

f

f

ff

f

fff

-

-

===

----

-

=

-----

===

===

==

ååå

å

ååå

             (24)

中间产品的产值在总产值中所占的比例
[image: image73.wmf]x
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所以，
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命题3：中间产品之间的产值份额变化和中间部门之间需要的劳动力份额变化同步；中间产品的总产值和最终产品的总产值相等，中间部门产品的产值占最终产品的总产值的比例变化与中间部门的劳动力份额变化相同。

    说明：因为最终产品市场和中间产品市场都是竞争性的，各中间投入要素得到边际收益产品的回报，所以最终产品生产部门企业的利润为零。成本为中间部门的总产值，收入为最终产品的总产值，所以，中间产品的总产值和最终产品的总产值相等。由于资本和劳动力在各中间部门之间是自由流动的，各中间部门的利率、工资和人均资本均相同，由
[image: image77.wmf],
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]iijj
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可知，技术进步带来的产值增加被由生产成本减少引起的价格降低所抵消了，由此中间产品的产值和其部门所需劳动力数量成正比例。

五、经济结构变化对经济增长的影响

在本文的经济中，有无限生命的代表性个体提供劳动而获得工资
[image: image79.wmf]w

，提供资本
[image: image80.wmf]a

而获得利息收入
[image: image81.wmf]r

，购买产品用于消费，通过积累资产进行储蓄。假设劳动供给无弹性，人口没有增长。

每个代表性个体最大化其一生的总效用： 
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其中效用函数：
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这里
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，且满足inada条件，
[image: image85.wmf],
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分别为贴现率和跨期替代弹性。

资本市场和劳动市场是竞争性的，预算约束如下：
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    汉密尔顿函数：
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其中
[image: image88.wmf]q

为汉密尔顿乘子，其表示财富的边际效用，也表示收入的现值影子价格。代表性个人最终必须以零净债务为其约束。因此每个代表性个人的资产
[image: image89.wmf]a

等于每个劳动的资本
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，由此可以利用
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，重新给出预算约束。
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其中，从下文可知
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命题4：给定任意
[image: image94.wmf]0
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，经济的均衡由序列
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来表示，且满足下面消费和资本的两个动态方程：
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其中
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因为劳动市场和资本市场是竞争性的，劳动和资本在各中间部门是完全自由流动的，由(6)式可知各中间部门人均资本都相同，因此
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把(30)式代入最终产品的生产函数(2)式得：
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运用静态效率条件所求得(23)式
[image: image101.wmf]i
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的表达式代入(31)得到：
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如上定义
[image: image103.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image104.wmf]1
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，则人均产出为：
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从(33)式看出，本文多部门模型的与单部门模型最重要的差别在于技术的增长率的形式。

根据计算产出
[image: image106.wmf]Y

同样的方法，把(23)的
[image: image107.wmf]i
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和(21)式的
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代入(4)式和(5)式，重写工资和利率的表达式：
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把
[image: image111.wmf]A

的定义代入得：
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    当然(34’)和(35’)也可直接从(33)得出。

命题5：经济增长率、利率、工资的变化取决于技术
[image: image114.wmf]A

的增长率。而变化趋势不仅与各部门的技术增长率有关，也与各部门的初始技术水平相关，以及最终产品生产过程中的要素份额相关。变化过程满足下式：
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设
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在上式等号两边对时间求导数得：
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推导得：
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推论1：如果每个中间部门的技术增长率都相同
[image: image123.wmf]i
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，则经济增长率由
[image: image124.wmf]gg
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决定，也就是说多部门模型退化为单部门模型。具有单部门的增长模型的所有特征，满足Kaldor事实。而且中间产品的相对价格不发生变化，劳动力不发生流动，产值份额保持稳定。
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推论2： 
[image: image126.wmf]01
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，中间产品不容易替代，哪个中间部门的技术水平越高，所需的劳动力份额就越小，产值份额也越小，随着时间推移技术进步慢的中间部门在总体经济中所起的作用越来越大，在极限的情况下
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，相反
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，中间产品容易替代时，哪个部门的技术水平越高，所需劳动力份额就越高，产值份额也越小。随着时间推移技术进步快的部门在总体经济中所起的作用越来越大，在极限的情况下
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为确定
[image: image130.wmf]g

的变化，对（36）式关于时间求导得：
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从(38)可以看出，右边中括号内一项大于零，由此生产总技术增长率的变化方向是由
[image: image133.wmf]e

决定的，极限的结论如推论2所述。

六、经济结构变化的数值模拟
把本文的多部门模型退化为三部门模型，
[image: image134.wmf],,
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，我们就可以考察农业（
[image: image135.wmf]a

）、工业（
[image: image136.wmf]m

）、服务业（
[image: image137.wmf]s

）三部门的结构变化，公式（23）和（26）变为：
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在满足
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条件下，由第四部分三个命题可知，当产品不容易替代时，劳动力从技术进步快的农业部门向技术进步慢的工业部门转移，进一步向服务业部门装移，随时间推移、经济增长，技术水平相对较越低的工业、服务业部门，所需的劳动力份额就越大，相应地部门产值份额也越大，这正和Kuznets事实相符。Ngai和Pissarides (2005)根据美国历史数据，指出农业的技术进步率高于工业的技术进步率，服务业的技术进步率最低
，他们给出的替代弹性为0.3，这和相关文献实证估计替代弹性处0—1之间相符
。

我们用数值模拟试验，令技术进步率分别为：
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，替代弹性为：
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，三部门技术初始值分别为：
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，要素份额参数分别为：
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。农业的技术初始水平较低，所以为满足基本生活需要，大部分资源都投入于农业生产。
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上面三个数值模拟图显示，本文模型的分析结果和Kuznets事实相符。我们还发现若产品不容易替代时，经济结构变化相对较慢。

七、结论

本文给出了一个技术增长率各不相同的多部门经济增长模型并借以研究经济结构变化。技术增长率的差异引起各中间部门之间的技术相对水平变化，进而导致中间产品的相对价格变化。中间部门之间要素流动的速度是由中间部门之间技术增长率的差异决定的。要素流动的方向由替代弹性
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大于1还是小于1决定的。中间部门产值份额变化速度和变化方向与要素流动的变化速度和变化方向相同。中间部门的要素份额和产值份额取决于技术水平和在最终产品生产过程中的重要性。

最终产品的技术增长率由中间部门的技术所组成的技术结构所决定，由（36）式
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可看出，伴随着经济结构变化，最终产品的技术增长率会发生变化，其变化趋势与替代弹性
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相关，在极限的情况下趋于常数，经济增长趋于平衡。另外，如果
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，经济是Solow平衡增长。

替代弹性不但影响要素流动方向和部门产值份额变动方向，而且也影响极限的均衡结果。如果
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，且把多部门模型退化为三部门模型，本模型就符合农业、工业业、服务业三部门结构变化的历史事实：农业部门的劳动力向工业部门转移，进而向服务业部门转移；同时农业产值比重不断下降，服务业的产值比重不断加大（Echevarria，1997，Kongsamut, Rebelo and Xie, 2001，Lucas,2004）。因此，本文模型的结果既与Kuznets事实相容，又与Kaldor事实相容。

本文模型清楚地解释Baumol(1967)的一些结论，不仅比Ngai和Pissarides (2005) 有更明确的结论，而且在形式上更为简洁，容易处理，因此也许能够为进一步分析生产技术对经济结构变化影响以及多部门经济增长提供一个基准框架。
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�恩格尔规律（Engel’s Law）说明了消费量和收入之间的这种关系。


�进步部门单位成本保持不变，非进步部门单位成本无限增长，劳动是唯一的投入要素。


�这意味着他们的需求函数不同仅在于各种消费品在总消费中的权数。


�其中的资本份额是相同的，这一点对这个模型存在平衡增长来说非常关键。如果资本份额不同，即使技术相同的情况下，随经济增长，资本深化，经济增长是不平衡的（Acemoglu and Guerrieri，2005）。直观的理解是：如果两部门资本相同比例地增加，由于资本份额不同，则份额高的生产部门的产量增加得更快，这就导致了个部门增长不同，这也改变均衡价格，这同样导致劳动和资本在部门间重新分配。如果价格改变的效应不能完全抵消资本深化的带来的效应的话，经济就处于非平衡增长。


� Caselli和Wilson(2004)、Acemoglu和Guerrieri(2005)曾采用类似的方法解释资本密集度对经济结构变化的影响，从下文将了解到，严格地说，本文生产最终产品所采取的函数形式与Acemoglu and Guerrieri(2005)是不同的，但与Caselli和Wilson(2004)一致。Acemoglu and Guerrieri的模型中最终产品� EMBED Equation.DSMT4  ���由部门1产品� EMBED Equation.DSMT4  ���和部门2产品� EMBED Equation.DSMT4  ���采用CES函数生产，进一步� EMBED Equation.DSMT4  ���(� EMBED Equation.DSMT4  ���)由部门1(部门2)的中间产品采取CES函数生产，中间产品由劳动和资本按Cobb-Douglas函数的形式生产。


本文采用最终产品由中间产品生产，经济只有单一消费品，这样便于我们把分析全部集中于生产技术差异。对不同消费品之间替代(互补)关系的分析转化为对生产中间产品投入的替代(互补)关系的分析，进而更为简化。当然这种转化也可以理解为：最终产品的生产相当于总消费与各种消费品的某种关系，文中以CES函数形式来表述这种关系。


�两种中间投入之间的替代弹性� EMBED Equation.DSMT4  ���定义为，在其它中间投入与产出水平保持不变的条件下，两种中间投入� EMBED Equation.DSMT4  ���何� EMBED Equation.DSMT4  ���之间的边际技术替代率变化1%，引致了两种中间投入比例� EMBED Equation.DSMT4  ���的百分比变化。静态最优时，要求边际技术替代率等于中间投入之间价格比，而各中间投入的生产技术增长率是有差异的，造成生产的成本变动也就有差异，这意味着，中间投入之间的边际技术替代率就发生变化，进而中间投入比例发生变化，即中间投入进行替代。一般而言，� EMBED Equation.DSMT4  ���越趋近于零，投入之间的替代就越困难；相反，� EMBED Equation.DSMT4  ���越大，投入间的替代就越容易。


� 本文命题1、（18）式和（19）式所表示的含义与Ngai and Pissarides (2005)相对应的命题和相对应的公式完全相同。


� Ngai和Pissarides (2005)给出农业、工业、服务业技术进步率分别为：0.023,0.013,0.003，替代弹性为0.3。


� Hamermesh (1993), Nadiri (1970) and Nerlove (1967) 总结了早期的替代弹性估计，其范围在0.3- 0.7之间。Krusell， Ohanian, Rios-Rull, and Violante (2000) and Antras (2001)也发现替代弹性小于1。





PAGE  
7

[image: image172.jpg]


[image: image173.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

1872 1920 1950 1970 1990

1972-1993日本就业结构变化

农业

工业

服务业

[image: image174.emf]0

10

20

30

40

50

60

1960 1965 1970 1980 1985 1990 1994

1960-1994韩国GDP部门结构变化

农业

工业

服务业

[image: image175.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

1963 1970 1980 1985 1990 1993

1963-1993韩国就业结构变化

农业

工业

服务业

[image: image176.emf]0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

1952 1962 1972 1982 1992 2002

中国各部门就业所占比例

农业

工业

服务业

[image: image177.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

1880 1940 1950 1965 1975 1985 1993

1880-199GDP日本部门结构的变化

农业

工业

服务业

[image: image178.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

1688 1770 1801 1841 1901 1924 1955 2000

1688-2000英国部门结构变化

农业

工业

服务业

[image: image179.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

1700 1801 1820 1841 1901 1921 1951 1998

1700-1998英国就业结构变化

农业

工业

服务业

[image: image180.emf]0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

1952 1962 1972 1982 1992 2002

1952-2005中国GDP部门结构变化

农业

工业

服务业

[image: image181.emf]0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

0

0.1

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

0.7

0.8

0.9

1

时间  年份百分比%模型模拟的经济结构变化--替代弹性为0.03农业工业服务业

[image: image182.emf]0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

0

0.1

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

0.7

时间  年份百分比%模型模拟的经济结构变化--替代弹性为0.07农业工业服务业

_1212768458.unknown

_1213005417.unknown

_1215433064.unknown

_1235483144.unknown

_1235483340.unknown

_1235485779.unknown

_1235485801.unknown

_1235485813.unknown

_1235483430.unknown

_1235483665.unknown

_1235483670.unknown

_1235483659.unknown

_1235483397.unknown

_1235483188.unknown

_1235483212.unknown

_1235483172.unknown

_1235482108.unknown

_1235482195.unknown

_1235482210.unknown

_1235482183.unknown

_1215437195.unknown

_1215440772.unknown

_1235481996.unknown

_1215433377.unknown

_1213945645.unknown

_1215175367.unknown

_1215373246.unknown

_1215373314.unknown

_1215431719.unknown

_1215432971.unknown

_1215431733.unknown

_1215430983.unknown

_1215431058.unknown

_1215430948.unknown

_1215373261.unknown

_1215373313.unknown

_1215372078.unknown

_1215373230.unknown

_1213959525.unknown

_1213965086.unknown

_1213976404.unknown

_1213977296.unknown

_1213980102.unknown

_1213975453.unknown

_1213963375.unknown

_1213963450.unknown

_1213963289.unknown

_1213955701.unknown

_1213955733.unknown

_1213955004.unknown

_1213127120.unknown

_1213128523.unknown

_1213945390.unknown

_1213945391.unknown

_1213901251.unknown

_1213945277.unknown

_1213901147.unknown

_1213127339.unknown

_1213128457.unknown

_1213127145.unknown

_1213124812.unknown

_1213125922.unknown

_1213126950.unknown

_1213124846.unknown

_1213005954.unknown

_1213124796.unknown

_1213005462.unknown

_1212953067.unknown

_1212953582.unknown

_1212953630.unknown

_1212954519.unknown

_1212954518.unknown

_1212953600.unknown

_1212953340.unknown

_1212953365.unknown

_1212953315.unknown

_1212948853.unknown

_1212952685.unknown

_1212952776.unknown

_1212953035.unknown

_1212952699.unknown

_1212952378.unknown

_1212952575.unknown

_1212952670.unknown

_1212952419.unknown

_1212952303.unknown

_1212854760.unknown

_1212855769.unknown

_1212855915.unknown

_1212857066.unknown

_1212948790.unknown

_1212856899.unknown

_1212855773.unknown

_1212855645.unknown

_1212854189.unknown

_1212854339.unknown

_1212854148.unknown

_1212737137.unknown

_1212752896.unknown

_1212757918.unknown

_1212768258.unknown

_1212768374.unknown

_1212758051.unknown

_1212758513.unknown

_1212756564.unknown

_1212756665.unknown

_1212738547.unknown

_1212743621.unknown

_1212743811.unknown

_1212742819.unknown

_1212742732.unknown

_1212738364.unknown

_1212738386.unknown

_1212738147.unknown

_1212730982.unknown

_1212736288.unknown

_1212736408.unknown

_1212736471.unknown

_1212736407.unknown

_1212732282.unknown

_1212732429.unknown

_1212732281.unknown

_1212660642.unknown

_1212724485.unknown

_1212730114.unknown

_1212730339.unknown

_1212724577.unknown

_1212724578.unknown

_1212724486.unknown

_1212673495.unknown

_1212694261.unknown

_1212673613.unknown

_1212662150.unknown

_1212652278.unknown

_1212660290.unknown

_1212660442.unknown

_1212659087.unknown

_1212660225.unknown

_1212659278.unknown

_1212658211.unknown

_1212654909.unknown

_1212651291.unknown

_1212652065.unknown

_1212651496.unknown

_1212478955.unknown

_1212650300.unknown

